
Početńı praktikum 1: prvńı(b) ṕısemka - podzim 2017

1. Vypoč́ıtejte derivaci funkce
xsin

2 x
√
x√

a− bx
, kde a, b jsou kladné konstanty. (2,5 bodu)

Výsledek:
xsin

2 x√
x(a− bx)

[
sin2 x+ x ln(x) sin(2x) +

a

2(a− bx)

]

2. Vypoč́ıtejte integrál

∫ 5π/6

π/6

x− π
tg2x

dx. Určete ∩Df zadané a výsledné funkce. (2,5 bodu)

Výsledek:

[
(π − x) cotgx+ ln | sinx|+ πx− x2
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]5π/6
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= π2/3−
√

3π, x 6= kπ

2
, k ∈ Z

3. Válcová nádoba o poloměru 3 a výšce 5 je zcela vyplněna plynem, jehož tlak směrem od

osy válce klesá. Pokles tlaku je vyjádřen funkćı p = 6× 2−
r2

9 , kde r je vzdálenost od osy
válce. Vypoč́ıtejte velikost śıly, kterou plyn p̊usob́ı na všechny stěny nádoby.1(2,5 bodu)

Výsledek: 18π

(
5 +

3

ln 2

)
4. Vektor ~a má v ortonormálńı bázi B′ složky (1, 1,−2). Přechod mezi bázemi B a B′ je

dán
~e1 = −4~e ′1 + ~e ′2 − 3~e ′3 ,
~e2 = −7~e ′1 + ~e ′2 − 5~e ′3 ,
~e3 = ~e ′1 + ~e ′3 .

Určete matici T přechodu z báze B do báze B′, matici S přechodu z báze B′ do báze B
a složky vektoru ~a v bázi B. Je báze B ortonormálńı (zd̊uvodněte) ? (2,5 bodu)

Výsledek: T =

 1 −1 −2
2 −1 1
−1 1 3

, S =

−4 1 −3
−7 1 −5

1 0 1

, ~a(B) = (5,−4,−7), ne

1Veličiny jsou uváděny pouze jako velikost, nejsou uváděny př́ıslušné jednotky.


